

◎ 众观

小人物传播大能量

“真善美”在平凡中闪闪发光

□ 本报记者 马芳 李存霞 实习记者 孙柳

把梦想的种子播撒在基层沃土里，把火热的青春安放在为民服务的生动实践中。

他们，从小事做起、从点滴做起、从自我做起，由内而外行动，内外兼修并举，于细微处见真章，于无声处聚能量，用一段段感人故事传播真善美，传递正能量。

徐国庆是内蒙古民族集团的一名基层党支部书记，也是一名资深的红十字志愿者。投身志愿服务工作20年来，徐国庆的身影出现在创建文明城市、无偿献血、急救救护知识宣传培训和赛事保障救援等各类志愿服务活动现场。2022年6月起，徐国庆担任呼和浩特市红十字急救救护培训志愿服务队队长，她带领团队进学校、企业、机关、社区、农村，开展急救知识普及培训100余场，让万余名群众学会了自救互救技能，也让更多人成为了急救知识的受益者、宣传者和推广者。去年，徐国庆获评“全国红十字志愿服务先进典型”。她说：“我要继续传播人道文化，宣传普及急救知识，弘扬‘人道、博爱、奉献’的红十字精神，带动更多人积极参与志愿服务，为社会贡献自己的力量。”

家住乌兰察布市化德县的肢体残疾人张

利娜，幼时因病导致脊柱侧弯，身高只有1.35米。2010年，在当地政府和残联的帮助下，张利娜牵头创办了化德县残疾人创业就业培训中心，带领4名残疾人以缝制十字绣为主业，开启了艰辛而充满希望的创业之路。后来，张利娜又成立了一家专门制作销售手工制品的公司，生产的手工艺品种类也从单一的十字绣逐步增加到了挂件、汽车坐垫、手工艺品等十多个种类，不仅解决了自身的温饱问题，还帮助许多残疾人掌握了就业技能，实现了就业增收，目前有30多名残疾人员工在张利娜的公司工作。从收入微薄到自力其力，再到可以带动更多残疾人就业增收，张利娜实现了她的人生蜕变，也激励着更多残疾人以自尊、自信、自强、自立的精神风貌面对生活，逐梦精彩人生。

在辽阔的科尔沁草原上，有一个远近闻名的“爱林工作室”。“爱林工作室”由通辽市科尔沁区人民法院党组书记、副院长王爱林的名字命名。王爱林从事少年审判工作期间，探索出审判教育的新机制——庭前、庭中、庭后“三个三”工作法，改变了涉罪未成年人犯罪“一步错、步步错”的情形，为预防未成年人犯罪提供了卓有成效的工作体系。他说：“作为一名少年审判法官，我的工作从案件审判、教育失足青少年到志愿帮扶、普法宣

传，我走遍村屯、牧区，为的就是将遵法守法的种子深深埋在孩子们心里，用法律和人性的温度帮助失足少年回归社会，用爱为孩子铺就一条通往未来的康庄大道。”

身处库布其沙漠光伏治沙项目“骏马电站”中，人与自然和谐共处的“达拉特样板”跃然眼前——金色的库布其沙漠和排列有序的蓝色光伏板交相辉映，紫穗槐等绿色植被点缀其间，形成一道靓丽的风景线。殊不知，6年前这里还是一片怎么都望不到头的荒漠。库布其沙漠的夏季地表温度达到50摄氏度，一群年轻人顶着炎炎烈日和漫天黄沙，每天在沙漠中跋涉近16公里，驻扎在沙漠深处。后来，“绿电”源源不断传到千家万户，沙漠光伏板的奇观，也成了当地旅游的一张新名片。从防治治沙到让当地百姓吃上“生态饭”，国家电投内蒙古公司蒙西新能源公司的一代年轻人在这里奋力书写。

温暖工程既是民生工程又是民心工程。供暖即开工，作为薛家湾城区1020万平方米供热面积的主力热源，国能内蒙古国华准格尔发电有限责任公司在供暖后开启设备“检修”模式。根据设备运行、系统缺陷等情况量身定制了热网“冬病夏治”检修方案，并对相关设备进行升级改造。设备维护部汽机主机班负责泵体改造，人手不多，还得同时兼顾运

行机组的缺陷处理，班长刘玉泽一边研究技术，一边合理调派人手，发挥了标兵作用。在遇到困难时，大家分工负责、一气呵成。10余年供热期间“零中断”，保证居民温暖过冬，是一年又一年夏检冬供的汗水浇灌。“我们的工作很普通，目标就是要保证供暖设备正常运行，不能让老百姓冻着。”刘玉泽说。

“外卖小哥”韩磊，从业10年来，从骑手成长为兴安盟美意达电子商务有限公司突泉美团外卖副站长，他始终把学习作为做好工作的首要条件，把实践作为检验工作的必要步骤。2020年，他从北京返乡加入突泉美团外卖，将在外学到的经验运用到实际工作中，作为骑手他认真对待每一单，作为管理者他关注每一位骑手遇到的困难和出现的问题，并帮助处理解决，将在北京做配送工作积累的多年经验倾囊相授给身边同事。在他的带动下，大家工作热情高涨，团队凝聚力不断增强。他还主动承担社会责任，带领团队积极配合当地社区进行多次城市卫生宣传、消防安全演练等活动。勤劳朴实的“外卖小哥”用劳动和智慧，为家乡服务行业发展和幸福生活创建增添一抹亮色。

这些来自基层的“小人物”，在平凡的岗位上坚守初心铸就非凡，用求真向善尚美的力量温暖人心，汇聚成昂扬奋进的时代洪流。

◎ 潮音

内蒙古86名创业培训讲师集中“充电”

□ 本报记者 梅刚

记者从自治区就业服务中心获悉，内蒙古创业培训讲师提高班近日在呼和浩特开班，来自全区各盟市的86名创业培训讲师齐聚一堂集中“充电”。

“创业讲师是激发创业热情、传播创业知识、培养创业人才的重要力量，通过此次系统学习和实践，提升创业培训讲师的教学水平和综合素质，帮助更多的就业重点群体点燃创业梦，为全区创业工作赋能。”自治区就业服务中心创业指导处处长刘瑞敬说。

活动中，来自全国的6位国家级创业培训师，结合创办和改善你的企业、网络创业等创业培训课程，以创业理论、实践技巧、教学方法、师德师风、创业讲师授课能力提升等方面现场授课，并分享创业培训中的教学经验，提升讲师的创新创业教学理念、教学能力。“这次学习解决了我在创业培训中遇到的一些难题，也掌握了引导学员创业的方法论，让我对未来发展方向更加明确。”创业培训师张芳感慨地说。

一直以来，内蒙古将创业培训作为促进创业带动就业的重要举措，每年都组织创业培训教学研修活动，促进全区师资队伍建设和培育。“十四五”期间，全区已开展创业培训6.6万人次，现有创业培训讲师1400余人，国家级创业培训师17人，为我区创新创业发展提供了坚强的人才支撑和智力支持。自治区就业服务中心副主任杨硕表示，接下来，自治区就业服务中心将加大创业讲师培训力度，发掘和培养一批有潜力、有素质、有能力的创业培训讲师，进一步壮大创业培训师资队伍，为促进创业带动就业提供强有力的支撑。

我区两名志愿者同日捐献造血干细胞

□ 本报记者 李存霞

5月13日，来自呼伦贝尔市的唐先生和张先生成功捐献造血干细胞，分别成为内蒙古第175例、176例造血干细胞捐献者，他们大爱无私的奉献，为生命之船扬帆起航。

唐先生在呼伦贝尔市经营一家旅行社，读大学时他就经常参加红十字会组织的无偿献血活动，2008年采集血样加入了中华骨髓库。入库16年后，唐先生终于等到与一名血液病患者初配相合的消息。得知自己是患者唯一的希望，唐先生捐献的决心更加坚定。5月13日，经过近4个小时的采集，唐先生成功捐献造血干细胞混悬液250毫升。他说：“只要想到能帮助别人，我就义无反顾。”

张先生今年27岁，2021年登记成为造血干细胞志愿捐献者。当他得知患者病情危急，需要尽快完成捐献时，没有过多思考便同意捐献，他说：“人生在世，如果有机会，总得做些有价值的事情。”为了让身体调整到最佳状态，张先生一直坚持锻炼身体、清淡饮食，经过再动员、高分辨、体检等环节，5月13日，他顺利捐献造血干细胞，为那位血液病患者送去生命的礼物。

自治区红十字会相关负责人表示，今后将更多爱心人士自愿无偿献血，同时争取8到10毫升血样加入中华骨髓库，为更多血液病患者送去生命的希望。

《剧本再现》带来艺术新体验

本报5月26日讯（记者 冯雪玉）近日，内蒙古艺术剧院话剧团《剧本再现》在乌力格尔艺术宫上演。演员带领现场观众走进剧本里的角色，沉浸式诠释剧本中每个人物丰富的内心情感。

《剧本再现》也叫剧本朗读或剧本演读，作为一种新兴的戏剧体验方式，以声音为载体，将剧本中的文字通过声音转化，让观众感受到戏剧魅力。本次演出通过话剧《第二个秋天》《女人四十》、滑稽剧《小丑》和影视作品《人世间》中的精彩片段节选，挖掘剧本本身特点和戏剧演员的台词功底、戏剧表现力和表演默契。相较于传统戏剧表演，更注重剧本本身语言、情感和人物性格的呈现。

内蒙古艺术剧院话剧团成立于2021年，近年来推出不少精品，如话剧《国家的孩子》《红手印》《尹湛纳希》《信仰的力量》《黑骏马》《Hi我找吕布》《站台》，交响诗画《我愿以身许国》等，曾荣获第十三届中宣部精神文明建设“五个一工程”奖、自治区第十四届“五个一工程”奖、第十二届自治区艺术“萨日纳”戏剧奖等荣誉。

曲艺进校园送欢乐

本报5月26日讯（记者 马芳）近日，呼和浩特市玉泉区新时代文明实践中心邀请内蒙古大盛奎相声馆的演员走进小召小学，开展“曲韵颂党恩”曲艺节目专场演出，为师生带来一场精彩的视听盛宴。

活动中，曲艺工作者不仅详细讲解了相声历史渊源、艺术特点、流派分类等戏曲知识，还为同学们带来单口相声、对口相声等精彩表演。精妙绝伦的快板、生动幽默的语言、活泼热烈的气氛，引得师生笑声不停、掌声不断。本次活动让师生近距离感受到了相声表演的魅力，增进了对中华优秀传统文化的了解与热爱，传递出积极向上的精神风貌。



学生在说学逗唱中感受相声表演魅力。

张艳妮 摄

◎ 新视界 □

送文艺到边关

□ 文图 本报记者 马芳 通讯员 王瑞波



在乌珠穆沁旗慰问演出。

近日，自治区总工会走进锡林郭勒盟开展“暖边北疆行”活动，期间，北疆职工乌兰牧骑开展了以“中国梦·劳动美——凝心铸魂跟党走 感恩奋进新征程”为主题的慰问演出，将丰富多彩的文化大餐送到边境一线，将暖心的真情慰问送到职工心间，增强了一线职工的获得感和幸福感。

北疆职工乌兰牧骑先后来到珠恩嘎达

布其口岸、西乌珠穆沁旗和内蒙古交通集团锡林浩特市收费站，为口岸边检职工、民警、劳模工匠、环卫工人、货车司机等一线职工送去精彩的慰问演出，以文艺的形式引领广大职工感恩、听党话、跟党走，激励大家以更加饱满的精神状态、更加积极的工作态度，投入到中国现代化的内蒙古实践中。

多年来，自治区总工会高度重视北疆职工乌兰牧骑的建设和作用发挥，以“乌兰牧骑+”的方式，把近300场文艺演出送到了绵延数千公里的边境口岸、大漠戈壁上的电力巡检站、茫茫草原上的风电场和大兴安岭深处的瞭望所等基层一线，成为引领职工思想、推动文化繁荣、促进民族团结、维护北疆稳固的一道亮丽风景。



为内蒙古交通集团锡林浩特市收费站一线职工送文艺。



在珠恩嘎达布其口岸慰问演出。

◎ 万象

京蒙联手上演“生命接力赛”

□ 本报记者 赵曦

“昕昕现在身体状况如何？”“孩子术后生命体征平稳，还需要在监护室进行术后恢复，静脉营养几天后才能开始吃奶。”5月15日，内蒙古乌兰察布市儿童福利院工作人员拨通北京小水滴贫困儿童服务中心工作人员电话，了解昕昕身体情况。

这几天，乌兰察布市儿童福利院接收了一名患病男婴，为了挽救孩子生命，京蒙两地相关部门联手上演一场“生命接力赛”。

5月12日18时45分，乌兰察布市儿童福利院经未成年人保护中心转介一名出生大约4天的男孩昕昕（化名）。该院医疗保健部工作人员对昕昕进行仔细检查后，发现孩子腹胀十分严重，生命垂危。工作人员判断孩子可能不仅仅是单纯腹胀，还有其他疾病，急需确诊和治疗。随后，工作人员立即将昕昕的身体检查情况上报给乌兰察布市儿童福利院院长赵振毅，并紧急联系乌兰察布市中心医院，为孩子就诊。

经乌兰察布市中心医院和中国人民解放军

总医院第七医学中心附属八一儿童医院会诊、初步诊断，昕昕需要紧急转至北京进行手术，否则会有生命危险。

“虽然孩子目前进入福利院的接收手续没办全，但救人重要，生命第一！克服一切困难，无论如何都要保住这个小生命，让他好好地活下来！”赵振毅说。

5月12日20时，乌兰察布市儿童福利院工作人员与北京小水滴贫困儿童服务中心取得联系，积极与中国人民解放军总医院第七医学中心附属八一儿童医院对接，制定救治方案。

时间就是生命。内蒙古、北京两地全力以赴展开救治。

5月12日22时28分，乌兰察布市儿童福利院工作人员范丽丹和集宁区中蒙医院大夫，连夜驾驶救护车前往北京。

襁褓中的昕昕似乎也感受到了这股大爱的力量，安静地躺在医护人员温暖的怀抱里。

与此同时，乌兰察布市儿童福利院医疗保健部主任康妙紧急联系北京小水滴贫困儿童

服务中心及中国人民解放军总医院第七医学中心附属八一儿童医院新生儿外科医生远程会诊，指导随行医护人员为昕昕补充足够液体保持生命体征平稳。

5月13日凌晨2时，北京小水滴贫困儿童服务中心工作人员为昕昕提前办理好挂号和入院手续。54分钟后，昕昕平安抵达。医院为昕昕开启了绿色通道，他被及时送到新生儿外科监护室进行检查和确诊。确诊是肠道疾病后，医生安排了急诊手术。

5月13日7时30分，昕昕被送入手术室。手术非常顺利。10时，术后的昕昕返回新生儿外科监护室，在医生和护士的精心护理下，生命体征平稳，暂无生命危险。

“从乌兰察布市儿童福利院，到北京小水滴贫困儿童服务中心、中国人民解放军总医院第七医学中心附属八一儿童医院，这场紧张的生命营救接力赛，展现着我国社会福利制度的优越性，展现着人间大爱和医者仁心的光辉。”康妙说。